

"Az Debreczenj Lukaczi Pap."

A kolozsvári sáfárpolgár 1610. esztendei számadáskönyvében április 17-én találtam feljegyezve, hogy "Jeoue Az Debreczenj Lukaczi Pap B(iró) V(ram) hagiabol uittem neki egy saal peczenjet lib(rarum) 14 tt. fl.-den. 28. Eteod fel Eitel bort 4. Penzest tt. fl. - den. 18. Csipot den. 12. Ket Tiukot 1 p(er) den. 10.tt. fl.-den. 32. Eöt Veka sabot 1 p(er) den. 8. tt. fl. - den. 40."¹⁾

A kiszolgáltatók ételének mennyisége és minősége arra vall, hogy e tekintélyes egyéniséget és hihetőleg 5-6 főből állott kíséretét valószínűleg már a salus conductusban kifejezésre juttatott utasítás következtében a városi tanács is válogatottan kitűnő ellátásban részesítette.

E feljegyzéshez azonban a sáfár nem fűzte hozzá sem az utirányt, sem azt, hogy Hodászi Lukács püspök itt maradt, avagy továbbment-e? Ellenben azt látjuk, hogy néhány nappal korábban, vagyis április 6-8-án a városban van Báthori Gábor, sőt ekkor eltávozva, 11-13-án újra csak visszatér Kolozsvárra.²⁾ Éppen ezért lehetséges, hogy Hodászi érkezésekor még mindég itt időzött, bárha e tájban, történt az összeesküvők javainak felszámolása, miként április 5-én feljegyeztetett: "Bogdanj Vram uitate az Partos Vrak marhaját, V-runk Zamara Tordaig Harom Zekeren",³⁾ s jöllehet a Szilvás Ujfalvi Imre ügyének tárgyalása csak az 1610 november 7-i váradi zsinaton tartatott meg,⁴⁾ mégis nagyon hihető, hogy a tiszántuli püspök e kiváló tudós ellen megindítandó eljárás ügyében kereste fel a

1) Sáfár 1610: 486.

2) Sáfár 1610: 450, 496.

3) Sáfár 1610: 538.

4) Lampe 337. - Zoványi Jenő: A tiszántuli református egyházkerület története. Debrecen, 1939. 26.

fejedelmet. Lehetséges, hogy Báthori Gábor tavasz és nyár folyamán a "pártos urak" javainak felszámolásával volt elfoglalva, avagy netalán Rettegi János, e derék udvari pap, késleltette a fejedelem hozzájárulását Szilvás-Ujfalvának egyházi bíróság elé való viteléhez, minthogy már annyira ki volt éleződve a helyzet, hogy szépszerével semmiképpen sem volt elsimitható.